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1. ΚΕΙΜΕΝΟ 

                                            Η ειρήνη είναι ευλογία 

  

   «Το πρόβλημα της ειρήνης βρίσκεται στα χέρια των λαών του πλανήτη μας. 

Απαλλαγμένο από τα ύποπτα και απατηλά πλέγματα που υφαίνουν η υποκριτική και 

αναποτελεσματική διεθνής διπλωματία και ο στείρος δογματισμός του «αν θέλεις 

ειρήνη, ετοιμάσου για πόλεμο» , απομένει υπόθεση που ενδιαφέρει άμεσα, 

αποφασιστικά και τελεσίδικα τους λαούς, όλους τους λαούς. 

   Γιατί όλοι αυτοί δεν έχουν- και δεν μπορεί να έχουν- διαφορετική γνώμη σχετικά με 

το ποιο είναι το θεμέλιο, η απαραίτητη προϋπόθεση της επιβίωσης της ευδοκίμησης 

σ’ όλους τους στίβους της ποικίλης ανθρώπινης δραστηριότητας, της από όλους 

παραδεκτής έννοιας της ευδαιμονίας που συνίσταται στην ήρεμη και αυτάρκη εθνική 

ζωή ενός λαού που αναγκαία καλλιεργεί σχέσεις φιλίας και κατανόησης πρώτα με 

τους γείτονες του κι έπειτα με όλους τους άλλους. 

   Γιατί αφότου οι άνθρωποι συγκρότησαν τις πρώτες οργανωμένες κοινωνίες και 

διέγραψαν τους στόχους, τα ιδανικά της κοινωνικής διαβίωσης, διαπίστωσαν ότι 

τίποτε δεν μπορεί αποτελεσματικά να καλλιεργηθεί και ν’ αποδώσει καρπούς, αν δεν 

επικρατεί πνεύμα αλληλοκατανόησης, συνεργασίας, αν δεν υπάρχει σταθερή θέληση 

αποφυγής της ένοπλης σύρραξης που τη χαρακτήρισαν σαν το χείριστο και 

ολεθριότερο είδος επίλυσης των διεθνών διαφορών. 

   Έτσι, η ειρήνη αποτέλεσε, από την αυγή ακόμη της ιστορίας της ανθρωπότητας, το 

σίγουρο θεμέλιο πάνω στο οποίο επρόκειτο να στηριχτεί η δημιουργική προσπάθεια 

όλων των λαών, η άμιλλά τους για την επικράτηση των αρχών εκείνων που θα 

βελτίωναν τους όρους διαβίωσης των ανθρώπων, θα έστρωναν το δρόμο για την 

πραγματοποίηση των επιδιώξεων τους που κατέτειναν στη διαμόρφωση ενός 

τελειότερου, ανώτερου τύπου ζωής, άξιας να τη ζει κανείς και να τη χαίρεται. 

   Από τότε, μέχρι σήμερα – και για πάντα- θεωρήθηκε η ειρήνη ευλογία, λατρεύτηκε 

και υμνήθηκε και δεν έπαψε να υπάρχει ως έσχατο και μοναδικό καταφύγιο όσων 

πίστεψαν πως είναι δυνατό να λύσουν τις διαφορές τους με άλλους τρόπους που 

προκαλούν μόνο τον αποτροπιασμό, τη φρίκη, την ερήμωση, το πένθος, το ξερίζωμα 

της ελπίδας, την αναστολή της προόδου.  

   Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η ανθρωπότητα ευλόγησε την ειρήνη και καταράστηκε 

τον πόλεμο. Και οι σημερινοί λαοί που ζουν με αγωνία το φρικαλέο ενδεχόμενο ενός 

ολοκληρωτικού αφανισμού της ανθρώπινης ύπαρξης και των λαμπρών επιτευγμάτων 
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της, καταδικάζουν τον πόλεμο και είναι αποφασισμένοι να περιφρουρήσουν το 

υπέρτατο αγαθό της ειρήνης, που εξασφαλίζει τη ζωή, την πρόοδο, την 

ευδαιμονία…» 

Εφημερίδα Έθνος (διασκευή) 

  

2. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

  

Α. 1. Να παρουσιάσετε το περιεχόμενο του κειμένου σε μία περίληψη 70 λέξεων.  

(Μονάδες 25) 

  

Β. 1. Να αναπτύξετε σε 70-80 λέξεις το νόημα της παρακάτω άποψης του 

αρθρογράφου. «Το πρόβλημα της ειρήνης βρίσκεται στα χέρια των λαών του 

πλανήτη μας». 

(Μονάδες 9) 

  

Β. 2. α. Ποιες τεχνικές πειθούς χρησιμοποιεί ο αρθρογράφος; 

(Μονάδες 5) 

  

Β. 2. β. Με ποιον τρόπο εξασφαλίζεται η συνοχή των παραγράφων; 

(Μονάδες 5) 

  

Β. 3. α. Να γράψετε ένα συνώνυμο για καθεμιά από τις παρακάτω λέξεις: 

απατηλά, έσχατο, ευδαιμονία. 

(Μονάδες 6) 

  

Β. 3. β. Να γράψετε τέσσερες σύνθετες λέξεις από το β΄ συνθετικό της λέξης 

διαμόρφωση. 

(Μονάδες 4) 

  

Β. 4. Να γράψετε τρεις προτάσεις του κειμένου, στις οποίες κυριαρχεί η ποιητική 

λειτουργία της γλώσσας. 

(Μονάδες 6) 

  

3. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 
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Γ. Ποια, κατά τη γνώμη σας, είναι τα οφέλη της ειρήνης και για ποιους λόγους 

πιστεύετε ότι πολεμούν οι άνθρωποι; Αναπτύξτε τις απόψεις σας σ’ ένα άρθρο που θα 

δημοσιευτεί στην τοπική εφημερίδα (500-600 λέξεις). 

(Μονάδες 40) 

  

Σπυροπούλου Μαρία, Φιλόλογος  

 


